

2023年“读懂中国”国际会议12月1日至3日在广州举办。600余名中外嘉宾参会。与会者表示，世界各国相互依存，人类命运紧密相连，各方应共同应对全球性挑战。中国式现代化事业稳步推进，中国推动高质量发展，将为世界提供新机遇——

# 读懂中国式现代化的故事

本报记者 林子涵

珠江畔，江海汇流。

12月初，来自30多个国家和地区的嘉宾齐聚花城广州，参与2023年“读懂中国”国际会议（广州）。在中国对外开放的“南大门”，各国政界、学界、智库、企业界和国际组织的代表共话中国与全球发展议题。

12月2日，国家主席习近平向2023年“读懂中国”国际会议（广州）致贺信。习近平指出，读懂中国，关键要读懂中国式现代化。今天，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，推动构建人类命运共同体，中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。我们坚持以高水平开放促进高质量发展，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。我们坚定不移致力于扩大同各国利益的汇合点，不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。中国期待同各国携手努力，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。希望与会嘉宾为促进中国与世界交流合作、实现共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体贡献力量。

“读懂中国”国际会议由中国国家创新与发展战略研究会、中国人民外交学会、广东省人民政府联合主办，本届主题为“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点，构建命运共同体”。

围绕大会设置的议题，中外人士展开探讨。中国式现代化对世界利在何处？如何读懂中国式现代化的故事？中国与世界的利益交汇点在哪里？

立己达人——

**“中国改变了自己，也改变了世界”**

会议期间，香港中文大学（深圳）前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年提到这样一组数据：当今世界，完成工业化的发达国家和地区的人口总和不到10亿人。中国式现代化将实现14亿多人口整体迈入现代化社会，其规模超过现有发达国家的总和，这将彻底改写现代化的世界版图。

“人口规模巨大的现代化，这是中国式现代化的显著特征。中国人口整体迈入现代化，意味着世界上迈入现代化的人口将翻一番多。在此过程中，中国改变了自己，也改变了世界。”郑永年说。

不久前，一则来自“世界屋脊”的消息，为“中国发展、世界改变”写下生动注脚。得益于今年开展实施的“光伏+采暖”项目，西藏自治区那曲市聂荣县尼玛乡的村民最近用上了“零费用”的光伏供热暖气片。从牛粪取暖、围炉取暖到光伏采暖，当地村民感受到现代化生活条件带来的暖意。同样的暖意，今冬也出现在河北的山沟中、出现在蒙东高寒的村镇里。据统计，截至2022年底，中国北方地区清洁供热率超过70%，对相关地区秋冬季空气质量改善的贡献率达30%以上。中国广大农村地区暖气片的变化，折射了中国农村生产生活条件改善，牵动着光伏产业链和全球清洁供热市场，也关乎联合国2030年可持续发展目标的第七个指标：可

接受的清洁能源。

“中国发展不仅对本国人民有益，也对世界人民有益。”埃及前总理伊萨姆·沙拉夫表示，10多年来，中国经济社会发展取得显著成就，创造了举世瞩目的发展奇迹。作为人口大国，中国的现代化发展将有力推动世界发展。

“不同于西方现代化，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。”中国外文出版社英国籍专家大卫·弗格森说，中国在推进现代化发展中增进全体中国人民的福祉。中国坚持包容性发展，人人都能享有发展成果。

新的改变正在进行。不久前，在广州南沙海港，一批崭新的国产新能源汽车被运往码头前装卸区，登上外贸滚装船，前往东南亚；同一时期，一批锂电池也在东莞整装待发，准备搭乘中欧班列，运往海外。这些年，以新能源汽车、锂电池、太阳能电池为代表的中国外贸“新三样”，在国际市场表现亮眼。不少高端制造业产能落地海外，塑造了新的增长极。

“目前，中国的新能源车已经占全球的60%以上，连续8年全球产销第一。中国新能源汽车产业的发展，既为中国制造业自身转型升级开辟了赛道，也引领着全球汽车产业向电动化、智能化的方向转型升级。”广州汽车集团股份有限公司党委书记、董事长曾庆洪表示。

中国国家创新与发展战略研究会副会长、学术委员会主席郑必坚表示，中国经济正在转型，经历从“高速度”向“高质量”的转变。在高质量发展中实现中国式现代化，是百年变局下中国的新作为。

“中国式现代化的图景正在逐步变为现实。”埃塞俄比亚前总统穆拉图·特肖梅说，“中国正基于经济社会的发展经验，持续推动与世界的互利互动。”

立己达人，这是人们眼中，中国式现代化的普惠意蕴。

弘义融利——

**“中国式现代化与世界现代化实现了相互促进”**

巴基斯坦参议院国防委员会主席、巴中学生会主席穆沙希德·侯赛因·赛义德在会上和记者们分享了3个故事。

第一个故事关于瓜达尔港。这个曾经名不见经传的小渔村，在共建“一带一路”倡议带动下，港口物流通道从无到有，停靠船只不断增加，如今，已成为重要的地区物流枢纽和产业基地。第二个故事发生在塔尔沙漠。干旱是当地贫困的主要原因。得益于中国煤电技术，当地建成塔尔煤田一区块煤电一体化项目，每年可提供稳定电力，助力经济发展。第三个故事有关卡洛特地区。去年6月，由中企承建的卡洛特水电站建成投运，总装机容量720兆瓦，可满足当地约500万人用电需求。

上述3个故事是中国推进国际发展合作的缩影。赛义德说，过去10年，中国在巴基斯坦的道路、能源、人力资源和信息技术基础设施等方面投资260亿美元，为巴基斯坦创造了25万个工作岗位，提供了8000兆瓦电力，建成了800公里道路和高速公路。中巴经济走廊的故事表明，共建“一带一路”倡议深刻蕴含共同发展理念，改变了“国强必霸”的陈旧逻辑。

不止中巴经济走廊等“大动脉”，“鲁班工坊”“光明行”“菌草”等“小而美”项目也在向“全球南方”释放红利。

2020年以来，中国与世界银行合作，帮助东非国家培养数字技术、农业、能源、航运等当地支柱性产业的技术骨干。同时，中国陆续实施“中非高校20+20合作计划”等项目，为发展中国家的教师群体提供短期进修等学习机会，培养了一批发展中国家急需的减贫人才。

英国著名学者、清华大学客座教授马丁·雅克高度评价中国在促进国际发展合作等方面的务实举措。“中国式现代化包含开放性，这在共建‘一带一路’的实践中表现亮眼，也在中国与发展中国家的交往中得以展现。中国的现代化转型为发展中国家带来了新机遇。”马丁·雅克说。

“中国始终奉行双赢、多赢、共赢，在实现自身发展的同时给世界带来机遇。”大卫·弗格森说，“通过共建‘一带一路’，中国式现代化与世界现代化实现了相互促进。”

奥地利前总理沃尔夫冈·许塞尔说，中国的和平崛起有助于世界发展，不仅帮助了发展中国家，对发达国家也有利，有望使全球摆脱贫困难题、走向繁荣富裕。

“构建人类命运共同体，这一理念和共建‘一带一路’倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等一道，向世界传递了团结合作、携手应对挑战的信心。”巴基斯坦前总理特别助理、巴基斯坦“读懂中国”社会组织主席扎法尔·乌丁·马哈茂德说。

弘义融利，这是人们眼中，中国式现代化的开放胸怀。

兼济天下——

**中国新发展为世界带来新动力、新机遇**

当前世界，传统安全与非传统安全问题交织叠加，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字日益凸显。当世界为困扰自身的种种问题寻求答案时，“中国不能缺席”已经成为多数人的共识。

今年以来，从中俄元首会谈，到沙特、伊朗的北京对话，再到中法欧三方会晤，中国的和平外交赢得国际社会普遍赞誉；从中国—中亚峰会、金砖国家领导人第十五次会晤，再到中美元首旧金山会晤，全球聚焦中国，期待中国为动荡变革的世界注入确定性、提升稳定性。

伊朗政治与国际问题研究院副院长哈利勒·希古拉米表示，中国提出的三大全球倡议，主张平等、互鉴、对话、包容，尊重不同国家人民对自身发展道路的探索。以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，将推动对话和合作取代霸权思维。

喀麦隆驻华大使馆副官埃图阿·朱利安·弗雷迪表示，中国提出的全球安全倡议有助于国际社会合力应对地区冲突和危机。长期以来，中国积极参与联合国维和行动，与非洲国家开展海上安全合作，为促进非洲的稳定和发展作出了重要贡献。

同时，面对单边主义、保护主义、民粹主义抬头，以及各种逆全球化和贸易碎片化冲击，中国也在努力廓清和祛除笼罩在全球产业链供应链的阴霾。

从进博会、广交会，到链博会，中国再次向世界传递了推进高水平开放、推动构建开放型世界经济的明确信号。

“中国市场广阔，不断吸引外国资本到中国建立合资企业或外资企业。”伊萨姆·沙拉夫说，“在上个月举行的广交会上，中国为各国产品提供了展销机会，有利于激活国际市场需求。”

比利时前首相伊夫·莱特姆认为，中国坚持开放发展、推动构建开放型世界经济，对复苏乏力的世界经济是重大利好。“中国坚定推进高水平开放、高质量发展，将为世界经济注入新动力，各国将分享到更多中国经济增长的红利。”伊夫·莱特姆说。

美国布鲁金斯学会高级客座研究员克里斯托弗·托马斯表示，中国是一个大市场，给跨国企业投资兴业带来巨大机遇，在先进制造业、高科技等领域，中国市场将为外国企业提供广阔的发展空间。

葡萄牙前就业部长、欧洲进步研究基金会主席玛丽亚·若昂·罗德里格斯表示，如今全球正向工业3.0迈进，全球供应链可能重组，在这个紧要关头，“脱钩断链”不可能实现，“脱钩断链”也不是欧盟的立场。在加强开放方面，中欧之前有广阔合作空间。

“过去几十年来，中国展示了世所罕见的发展速度和发展成就，走出了具有中国特色的现代化道路。今年，预计中国将实现自身5%的经济增长目标。作为世界第二大经济体，中国仍是推动世界经济最大引擎。”马丁·雅克说。

随着全球气候变化加剧，极端天气事件近年来频频发生。气候变化背景下，全球粮食安全、水安全、贫困及绿色发展问题持续引发国际社会思考。此外，随着生成式人工智能发展，全球科技议题也引起越来越多关注。

“面对全球性的变革和挑战，没有国家能独善其身。”沃尔夫冈·许塞尔说，“我们生活在同一个地球上，彼此相互关联。在应对气候变化等多个领域，中、美、欧都需要携手，实现互利合作。”

美国乔治·布什美中关系基金会主席尼尔·布什谈及多次来华访问的经历，谈到对中国推进生态文明建设的现代化成就印象深刻。他表示，中国在清洁能源、电动汽车等领域走在世界前列，美中合作，可以加快推动绿色能源技术在更多国家落地，为全球应对气候变化作出更大贡献。他呼吁各方进一步减少贸易壁垒，让中国绿色产业惠及更多国家的民众。

“当今世界面临诸多挑战，欧亚深化合作比以往任何时候都更重要。”匈牙利央行副行长巴纳巴斯·维拉格表示，中国在可持续发展方面拥有许多关键技术，如清洁能源、新能源汽车、生物技术等。加强欧洲与中国在贸易、应对气候变化和可持续发展方面的合作，将使双方受益，也将推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

“中国在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。”观点的交流碰撞中，国际社会读懂了这样的信息。

计利当计天下利。中国式现代化的襟怀，正在不断激发世界回响。

▲来自哈萨克斯坦的教师在天津职业大学参加鲁班工坊师资培训。刘东岳摄（人民视觉）

▲中企承建的科特迪瓦苏布雷水电站。新华社发

▼中国专家在巴布亚新几内亚传授旱稻和旱稻技术。新华社发

▼安徽省芜湖市繁昌区平铺镇新塘村的渔光互补光伏电站电板。肖本祥摄（人民视觉）

►广州港南沙港区。新华社发

►巴基斯坦瓜达尔港。艾哈迈德·卡巴勒摄（新华社发）